Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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= Izpitna pola 2=

Petek, 28. maj 2010 / 135 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, racunalo brez graficnega zaslona in
moznosti racunanja s simboli, risalni pribor ter Zbirko formul, velicin in preglednic iz mehanike.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge v prvem in 2 strukturirani nalogi v drugem delu. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je
120, od tega 60 v prvem delu in 60 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC2010
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Navodila za re§evanje:

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja.
Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskocite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi se vrnite
na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na pamet. Nalog
se lotite analiticno in, Ce je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ceprav je naloga ne
zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. Naloge zahtevajo resitve iz uporabe
naravnih zakonov in definicij mehanike (podrocje preverjanja B) ter iz nacrtovanja reSevanja
problema in vrednotenja dobljenih rezultatov (podrocje preverjanja C).

Obvezno vstavljajte vrednosti velicin v enacbe, ki jih uporabljate pri resevanju nalog. Pri izracunanih

vrednostih morate obvezno pripisati enote.

Zgled.:

Izracunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3 cm.

Resitev:
A=ab
A=5-3
A=15cm’
in ne
A=ab
A=15

Naloge s podrocja preverjanja B so ovrednotene z 20 tockami, s podrocja preverjanja C pa s 30

tockami.
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PODROCJE PREVERJANJA B

B1

Na vili¢arju teZe Fg , =20 kN prenaSamo breme mase 300 kg . Izmere na skici so:
a=0,6m,b=0,8m in c =1 m. Kotalnega trenja ne upoStevajte.

—

N

a) NariSite reakcije v tockah A in B in pojasnite, okoli katere tocke bi se pri pretezkem bremenu
vili¢ar prevrnil.
(3 tocke)
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b) IzraCunajte reakcije v tockah A in B.
(12 tock)

c¢) Izracunajte moment bremena in moment teze vilicarja glede na tocko A. Ali se med povrsino
koles in podlago pojavi drsno trenje? Pojasnite odgovor.
(5 tock)
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B2
Med preizkusom varnosti se avto z maso m = 980 kg giblje s hitrostjo v, = 144 km/ h. Ko
je od zidu oddaljen [ = 60 m , pri¢ne zavirati, tako da blokirajo zavore. Kolesa se od tega
trenutka ne vrtijo ve¢. Dinami¢ni koli¢nik drsnega trenja med gumo in cestis¢em je 0,8 .

_
_

a) Izracunajte dolzino zavorne poti, na kateri bi se avto ustavil, ¢e ne bi bilo zidu.
(9 tock)

Ali se bo avto zaletel v zid (obkrozite odgovor)?
A Da.

B Ne.

b) Izracunajte, s kolik$no hitrostjo se avto zaleti v zid.
(4 tocke)



M101-741-1-2 7

c) IzraCunajte, koliko Casa avto zavira, preden se zaleti v zid.
(5 tock)

d) Izracunajte energijo avtomobila v trenutku, ko ima hitrost 108 km/ h.
(2 tocki)



B3
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Narisani navpicni nosilec AC (steber) je v tocki A obremenjen z vodoravno silo F' = 3 kN,

v toCki B pa je pripet na jekleno Zico premera d. Izmereso: b =1 m, ¢ = 1,5 m. Lastno
teZo stebra zanemarimo.

T

A p [
; Prerez I-1

z
~
T B A — G )

v

O|
i

§\/ D 4

N Y
A T TN

0

Fy[kN] M |kNm]

a) Imenujte podpori B in C ter v skico vriSite reakcije.
(2 tocki)

b) Izracunajte reakcije v tockah B in C.
(3 tocke)

¢) V gornjo skico vrisite diagram preénih sil in diagram upogibnih momentov za nosilec AC .
(4 tocke)
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d) Izradunajte premer d pritrdilne jeklene Zice BD , &e je dopustna normalna napetost v Zici
Taop = 200 MPa.

(3 tocke)

e) Izracunajte najvecji upogibni moment v nosilcu AC in najvecjo upogibno normalno napetost,
¢e sta dimenziji prereza nosilca ¢ = 80 mm in ¢, = 70 mm .

(8 tock)
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PODROCJE PREVERJANJA C

Cl

Z dvigalom, narisanim na skici, lahko dvigamo bremena do mase m = 300 kg.
Karakteristicne mere dvigala so: =5 cm, , = 40 cm, 7, = 25 cm . TeZo kavlja

zanemarimo.

a) IzraCunajte silo v vrvi v naslednjih primerih:
(8 tock)

A Ce najvecje dovoljeno breme dvigamo s stalno hitrostjo,
B ce najvecje dovoljeno breme spusc¢amo s stalno hitrostjo v, = 0,6 my/s in ga nato v ¢asu

0, 75 sekunde ustavimo z enakomernim pojemkom,

C cenajvecje dovoljeno breme miruje na doloCeni visini.
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b) IzraCunajte potreben moment motorja, ¢e je najvecja dovoljena sila v vrvi F, = 3,183 kN.

(Izgube zanemarimo.)
(8 tock)
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¢) IzraCunajte potrebno moc¢ za dviganje bremena mase 300 kg s stalno hitrostjo v = 0,6 mys.

Kolik$na je v tem primeru potrebna mo¢ motorja, ¢e je izkoristek dvigala enak n = 90 %.
(7 tock)

d) Izracunajte premer d gredi motorja, Ce je najvecja dovoljena sila v vrvi F, = 3,183 kN in je
TdOp - 20 MPa: .
(7 tock)
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13
c2
Jekleno cev, ki je na vsakem koncu obeSena na pokoncen valjast plovec s premerom
D, =1 m in maso m, =100 kg, z dvigalom spustimo v vodo. DolZina cevi je | =25 m,
zunanji premer cevi D = 200 mm , notranji premer cevi d = 180 mm , gostota jekla pa je
7.8 kg/ dm? .
A
plovec plovec
x
h 4
SLLLELLLLEIE LIS LI LTSI E I LI L I LTI LI LIS E TSI E L L I LIS L LIS LI LIS I SIS E LIS IIIIIIIIIY, - 2
d D
h 4
. l
a) IzraCunajte tezo cevi.
(5 tock)

b) Dolocite maksimalno upogibno napetost v cevi, ko je cev (v horizontalni legi) $e v zraku.
(8 tock)
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¢) Narisite sile, ki delujejo na cev, ko je Ze potopljena, in sile, ki delujejo na plovec.

M101-741-1-2

(4 tocke)
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d) Izracunajte silo, s katero mora plovec drzati cev navzgor. Gostota vode je 1000 kg/ m® .

e) lzraCunajte, za koliko je pri tem plovec potopljen. (Lastno tezo vrvi in vzgon nanjo
zanemarite.)

15

(5 tock)

(8 tock)
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Prazna stran
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